

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Кролевец Ольги Петровны «Социальные представления о неуспешном человеке и психологические предикторы профессионального неуспеха», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология**

Исследование О.П. Кролевец посвящено решению актуальной проблемы, поскольку помощь безработным гражданам, находящимся в ситуации профессионального неуспеха, их сопровождение и реабилитация – одна из важных проблем в период кризиса. Как известно, безработица – это социально-экономическое явление, оказывающее влияние на все сферы жизнедеятельности человека. Этому вопросу посвящено немало исследований, но они, как правило, ограничиваются описанием психологических особенностей безработных. В то же время научных работ, посвященных пониманию социально-психологических и личностных механизмов, регулирующих поведение человека в трудных жизненных ситуациях на примере безработицы, крайне мало. Эту проблему в своем исследовании и пытается решить О.П. Кролевец.

Научная новизна исследования состоит в том, что для анализа психологических механизмов неуспеха личности автор изучает безработных, длительное время состоящих на учете в службе занятости. Таким образом, для исследования профессионального неуспеха личности найдены конкретные внешние наблюдаемые маркеры, проявляющие себя в ситуации длительной трудовой незанятости.

Автореферат диссертации позволяет судить о логически выстроенном исследовании, в первой главе которого излагаются подходы к изучению социальных представлений и неуспеха личности. Поэтапное их рассмотрение позволяет подойти к сути изучаемого явления и в комплексе отразить проблемы, связанные с профессиональным неуспехом. Результатом теоретического осмысления проблемы автором является определение термина «профессиональный неуспех», отражение его основных компонентов, критериев, предикторов. Опора на достижения современных ученых в изучении неуспеха личности является важным аспектом, позволяющим судить о том, что автор, осуществляя свое исследование, руководствовался качественно проведенным глубоким анализом теоретического материала, что повышает достоверность полученных данных.

Во второй главе раскрываются методологические подходы, дизайн исследования, представляются результаты пилотажных исследований, что свидетельствует о последовательности и планомерности в научной работе автора.

В третьей главе, посвященной эмпирическому исследованию, последовательно описываются особенности переживания человеком неуспеха,

представления о неуспешном человеке, анализируются предикторы и описываются личностные типы.

Практическая значимость работы заключается в определении специфики психологической помощи лицам в ситуации профессионального неуспеха в зависимости от принадлежности к определенному личностному типу. Логическое построение аргументации, четкость интерпретации полученных результатов являются достоинством данного диссертационного исследования.

Надежность и достоверность результатов, а также полученных выводов обусловлены подбором адекватного психодиагностического инструментария, корректностью качественной и количественной обработки данных исследования, произведенной с помощью факторного, кластерного, множественного регрессионного анализа, наличием репрезентативной выборки, которая выглядит очень солидно (448 человек).

Публикации автора отражают разностороннее рассмотрение проблемы в течение длительного времени (более десяти лет), на протяжении которого накапливаемый массив данных подвергался обработке, структурированию и осмыслению.

Судя по тексту автореферата, диссертационная работа является глубоким, содержательным и современным исследованием, важным для психологической науки и практики.

Автореферат диссертации «Социальные представления о неуспешном человеке и психологические предикторы профессионального неуспеха» соответствует требованиям п. 9 Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор диссертации Кролевец Ольга Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Антилогова Лариса Николаевна,  
доктор психологических наук,  
профессор, заведующая кафедрой  
общей и педагогической психологии  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Омский государственный педагогический  
университет»

05.04.2018

644043, г. Омск, ул. Партизанская, 4а, каб. 130  
Тел.: (3812) 23-27-04  
orp@omgpi

*Антилогова*



Подпись *Антилогова*  
Заведующий кафедрой  
Ученого совета ОмГПУ  
Астафьева И.А. *И.А.*  
«05» 04